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Az utolsó években a naptár-irodalom egész 

Európában lendületet nyeri. Francziaország ment 
elöl, hol a tornád, ulán a legnagyobb nolabi- 
lttások, mint Aragó, Lamartine sat. naptárt kez­
dettek szerkeszteni. A példa és siker föléb- 
reszlé irodalmunkat is. s a magyar irodalom 
ma már oly naptárokat bír, melyek többé nem 
ephemer becsück.

Ilyey bír Erdély is Kővári naplárában.
Az Erdélyi napiár szerkezete irodalmunk­

ban egészen uj. Főiránya nem a kedves ol- 
vasmány-hajhászat, Itanem történeti cs stati- 
slikai^ . E naptár minden évi folyama egy re- 
sunteja akar lenni minden azon évben fölme­
rült erdélyi közeseménynek, gondoláinak, re­
ménynek, vállalatnak. Egyik év kiegészítő ré­
sze a másiknak; a mely közügyi napi tárgy 
az idén lörléneliratál, stalistikáját nem kapja, 
Ián kapta a műit éviién, vagy kapattdja jö­
vendőben Szóval, úgy látszik, c naptárok e 
napok és évek történeti évkönyvei akarnak 
lenni, melyek évtizedek, évszázadok múlva a 
történész elölt tán nagyobb méltánylatban lóg­
nak részesülni, mint tán részelteti a könyü 
olvasmányért csengő jelen.

Epen azért nem leltet szerkesztő figyel­
mébe eléggé ajánlani a történeti igazságossá­
got, pártszellem nélküliséget, mit a két évi 
folyamban sikerrel átvivő tapasztaltunk.

Ila az idei és tavalyi folyamot hasonlí­
tásba akarjuk tenni: haladási tapasztalunk. Az 
idei folyam nem oly abstract, s több változé­
konysággal van szerkesztve.

Bévezetésüi jegyzeteket kapunk az 
erdélyi noplárirodalom lörténeléhez.

A czikkeket az erdélyi cinig raliók 
története nyitja meg, s kél emigratió tör­
ténetéből mutat képeket: a Tüköliéből és a 
II Kákoczi féléből. Az. utolsót Mikes Kelemen 
kedélyes szép magyarsága leveleiből, töredé­
kekben adja. Mit Rákóczi József életrajza fe­
jez be Szilágyi Sándortól.

Ltána ..Községi életűn k" czimü ro­
vat jő, melyben szépilő bizottmányok áililásdt, 
talusi községek szervezését sat. indítványozza.

Ezt követi „Családi életünk'6 czimü 
rovata, melyben a családi élet és nőnevelés 
körül hoz nehány korszerű értekezést.

„Az erdélyi színészet 1850—54-i 
története“ jő utána, melyben ez öt év ese­
ményei részletesen vannak tárgyalva.

„Mezőgazdaságunk6' czimil rovata 
egyvelegét hozza azon gondolatoknak, melyek 
ez évben lapjainkban fölmerüllek.

„T ö r t ó n e I i adomáit'6 ez évben is 
folytatja. Jelenleg tizet hoz. S remélni leltet, 
hogy végre Erdély történeti adomáit egybe­
gyűjtve fogjuk e füzetekben láthatni,

Bermentetlen leveleket csupán rendes levelezőinktől
fogadunk el.

Kéziratokat nem küldünk vissza.

, nErdélyRégiségeihez66 czimü, Kő­
várt e kedvencz tanulmányához az idén is 
megkapjuk az események, feltalálások, s e- 
gyéb lépések kimutatását.

„Anyagi intézeteink66 rovata alatt 
az érd. gazdasági egylet forrad. utáni törté­
netéi, s biztosító intézeteink stalistikáját kaptuk 

Ezt követi Erdély végleges föl­
ös z l á s a, a kormánylapből egész terjedelmében.

t Ubína néhány „közérdekű rcnde­
le t-‘ jő, milyen a cs. nyillparancs az úrbéri 
kapcsolat megszüntetése s a föidtehermente- 
sttés, továbbá egy más nyillparancs az ősiség 
és zálog tárgyában sat. egész terjedelemben, 
melyek e napok égető kérdéseit képezvén, 
egymagok ajánlatossá teszik e naptárt minden 
háznál.

Mi erre jő, a naptár egyik iegbecsesebb 
czikke, s ez: Erdély t 849 — 54-i kró­
nikája, mely naponként előszámlálja : mely 
cvben minő rendeld, esemény, öröm vagy bá­
nat lepte meg Erdélyt, valamint nevezetesebb 
embereink halálát is folylonosan jegyzi.

Berekeszti a czikkeket egy kimutatása 
j® köz ti gyekre tett idei adakozások- 

n a k.66 Melyből nem kevesebb világlik ki mint 
az, hogy szegény de lelkes hazánk egy év 
alatt 9 féle közjóra nyujta pénzsegélyt, mi- 
lyck a Garai-árvák, irői-segélypénzlár satb. 
A gazdasági egylet tagjai, s színház részvé­
nyesei pedig nevszerint be vannak jegyezve.

Az országos tiszii névlár, mely csak most 
kezdetett a lapokben közöltetni, kimaradt be­
lőle; de ütánnyomatása tneg van ígérve.

A tartalom o vállozalossága, részletessé­
ge: a naptárt nem csak ajánlja, de becsessé 
is teszi. Óhajtandó lenne, hogy e naptár bel­
becse, iránya elismerésre találjon, s minden 
komoly menete mellett minden család, és min­
den falusi község asztalán megforduljon.

L ad ő.

Megjelen e lap jelen Ívnyi alakjában minden szerdán 
és szombaton délben.

Törökország lörlénele.
(Lamartine ulán.)

(Vége.)
VIII.

Kern akarunk ilt azon száttadalmas köl­
tözködésekről szólani, melyek a szenthelyek 
lérsége előudvara, oszlopcsarnokai, szentélye 
s az isteni tisztelet órája s a kulcs fölött 
kifejlődtek. Mind ezek igen kicsinyes dolgok. 
Nagyravágyó barátok s féltékeny zarándo­
kokért csak egy csepp vér is ki nem foly vala. 
Az igazság olt áll: hogy egyedül a törökök 
larlották fenn a békét azon szent városok 
mellett és benn, és hogy a görögök s a la­
tinok elkeseredett harczai a szent helyek fe­
lett legtöbbször gyújtogatásig, rablásig és rom­
bolásig menlek.

IX.
Csakis helyeselhetjük, hogy a franczia 

kormány elmellőzte a szenthelyek kérdését 
hadi ürügyül venni. Szerzetesek czivakoddsai 
a világbókét nem zavarhatják meg.

tie Oroszországnak ez nem használt. 0- 
roszország, hogy a szenthelyek kérdése sem­
mi szikrát nem hagyott bálra — melyet felró­
hasson s keletet lángba bonthassa — elha- 
lárzá a szultán elölt oly szörnyüietes, oly 
elfogadásra lehetetlen követeléssel lépni fel,

melynek megtagadása felől bizonyos volt, és 
hogy ezen megtagadás legyen a sérelem, mely 
aztán ürügyül szolgáljon Törökország meg- 
rohanására.

Hogyan hangzott e követelés? Oroszor­
szág a szultántól kereken követelte: hogy 
fölségi jogáról s függetlenségéről mondjon le; 
oszsza meg uralkodását s ezen osztálynál az 
oroszlán részt; szóval, követelte: hogy Abdul 
Medshid mint egykor a konstantinápolyi csá­
szárok megaláztatások idejében tették, a czárt 
uralkodó társává fogadja! Követelte: hogy 12 
millió görög alattvaló, kik a szultán területén 
és törvényei alatt élnek, az orosz császár vé­
delme alá helyeztessenek akkép, hogy ezen 
12 millió embernek két uralkodója legyen, 
egy névszerinti ura Konstantinápolyban, és 
egy nagy tribunja Péterváratt, a kihez min­
den előjövő esetekben névszerinti ura ellen 
felfolyamodhassck. Ezen vegyes uralkodás, mit 
Oroszország igénybe vön, s mit szinleg a 12 
millió görögnek csakis vallásos érdekeire vont 
vissza, annyival bitorlóbbnak tűnt fel, mert 
Törökországban a polgári és vallásos törvény­
könyv ugyan az, s ennél fogva az orosz vé­
delem alalt állandóit görögök bármely polgári 
kérdést vallásos térre viendettek volna állal. 
Egy koronás orosz pápa 700,000 embernek 
ólén bár mely bulláját a divánra kényszerit- 
lietlc volna. '

Egy ily uralkodás többé semmi uralko­
dás, az a szolgaság legroszabb sorsa leve, 
mert a szultán a czár vazalljává válva, mé» 
csak azon előnynyel sem birand, hogy" meg­
alázásából valami hasznot húzzon. Konstanti­
nápolyban egy hatalmas uralkodótárs között, 
ki pétervári bulláit reá küldi és alaltvalói kö­
zött állva, kik saját országában többé paran­
csainak engedelmeskedni nem tartják szüksé­
gesnek; ezen állapot a szultán helyzetét ne­
vetséges gúnynyá válloztalá vala. Ezerszer 
jobbb leende leköszönni s ozmán alattvalói­
val visszavonulni az iconiumi völgyekre és 
fartaria lápjai közé. De nem, ő valami job­
bat tön ennél: folyamodott Europa igazsá­
ghoz, fegyvert ragadott, s becsületének, tör­
zsökének, nevének, népének, jogainak, s min­
den trónok megsértett függetlensége és mél­
tóságának érdekében elfökéllette győzni vagy 
"íeghalni. J

Ezt lóvé s ezt teszi liz hónap óta bá­
mulatára, csodálkozására az egész világnak. 
Oroszország becsmérlése és igaztalansága túl­
terheltségével az ozmán népet felriasztotta. A 
méltatlanság a nemzőiből, melyet a fatalismus 
alatt eltorhultnak hivénk, ismét egy hazafias 
cs harczias nemzetet teremtett. A nép fatali- 
slicus minden eselre; de faialislicus mint egy 
hős, megteremti a maga történetét!

A világ ezen háborúra vetette pillantá­
sait, melyben egy nemzet fegyelmezett hadse­
reg nélkül, pénz nélkül, vezérek nélkül, a 
mostani háborúzásokban! jártasság nélkül, csak­
nem minden fegyver nélkül csupán fizetetten 
önkénytesekkel dunai thermopyleinél csoda- 
szerű sikerrel harczolja a kétségbeesés har- 
harczát, észak persáinak számtalan és ellent- 
nllhatatlan hadsergével szemben. Birodalom, 
mely Így védelmeztetik, el nem vész. Orosz­
ország úgy vélte: hogy egy nemzetet sírba 
dönt; uj életre támasztotta. S egy csodánál 
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fogva, melynek szemlélete a mi korunknak 
tartatott fenn, s melynek magyarázatát a tö­
rökök szelídségében s a czár erőszakos térí­
téseiben találja, maga a katbolikns keresztény­
ség imákat küldöz fel az égre az ozmánokért, 
s maga a szabadclmllség készen áll harczolni 
egy szultánért.

Mert a törökök, hogy Napoleon st. hc- 
lenai nyilatkozatát idézzük ezen piiinnaiban 
Európát megfordítják; ok valóban a keresz­
ténységért barczolnak és a Duna mellett a 
világ szabadságát oltalmazzák.

" ’ X,
Francziaország és Anglia forlélyos al­

kudozások által hosszason visszatartóztatva: 
hallják végre a szorongallatott riadozásl; s az 
elnyomatottnak segítségére sietnek az elnyo­
mó ellen. Késő ugyan, de mégis elég korán, 
ha ez által a veszedelem nagysága Európáról 
elhárinlatik. A görög cselszövények a német 
udvaroknál az oroszoknak hasznos szolgálatot 
tettek, s magára Angliára értekezleteiknek !i- 
tokszerüségénél fogva nyűgöket hánytak. Az 
angol nép ezen pókháló-szöveteket szélszag- 
gntta. Ma már az értekezlet fegyveres kéz­
zel foly.

Nem ócsároljuk Angliát és Francziaor- 
szágot, hogy minden lehetőt megleltek a vi­
lágbéke fenntartására. Mi iszonyodunk az igaz­
ságtalan háborútól, a nagyravágyásból eredt 
háborútól, a rendszerré telt háborútól, a sze­
szélyszülte háborútól, sőt az elsietett háború­
tól is. Ezen háború pedig nem háború, sem 
isten sem emberek előtt nem az. Ezen hábo­
rú nem egyéb, mint oltalmazása a békének. 
Vannak idők, mikor az okosság, ha az erő­
szak ellene támad, fegyvert ragadni parancsol 
s kénytel, hogy az emberiség jogait s a bé­
két szuronyokkal érvényesítsük.

Azon szent alapelv, mely melleit jelen­
leg Francziaország, Anglia és Törökország 
egyesültek igy hangzik: egy oly évszázadban, 
mely békét akar, megengedhetni-e, hogy Orosz­
ország önkónyleg és büntetellenül az egész 
világ ellen hadat folytasson? ki úgy akar, 
hogy Oroszország egy ily önkényes és ála­
lános joggal bírjon; az igy felel: igen! 
Mi bennünket illet, mi igy felelünk: nem! 
s igy felel velünk együtt egész erkölcsi pol- 
gárosull és független Europa; s magasztaljuk 
Angol, Franczia s Törökországot, hogy ők, 
ezen nem mellett fegyverrel kezükben szi­
lárdan megmaradnak.

És sem Austria, sem Poroszország kö­
zönyös nem lehet Oroszország túlsúlya iránt, 
mely államaikkal határos, egy túlsúly iránt, 
mely ha egyszer erkölcsileg vagy katonailag 
Törökországot elfoglalta, többé Németország­
ban semmi ellensúly reá nézve nem találtat­
nék. Tehát resignalio?... Németországnak kell 
resignálni?... Ez gyalázata és vége lerne Né­
metországnak. Németország nem leend többé 
fatalislicus mint Törökország.

XI.
Oroszország, mely Lengyelországtól Per­

eidig és Chináig nyúlik, már is fölöttébb rá- 
nyomasziédolt a világra. Ha ezen súlyhoz hoz- 
zátoldjuk még az Ozmanbirodalomnak Ázsiá­
ban és Európában 100,000 □ mért földet levő 
részét, akkor vége van az erők egyensúlyá­
nak, kénytelenek leszünk a földgolyó egész 
felorészére s a másik felének is felére az 
elhirhedetl Finis Poloniae-t felírni, és 
ez nem csak Sarraatiát, de egész Európát 
fogja illetni

Tudjuk, hogy Napoleon azon történeti 
monológjaiban, melyeket meghittjei „fecsegé­
sekének neveztek — szólott mindezekről. Gróf 
Rdmbuleau egy estve a Tuileriákba ment. Ez 
1813 elsőbb napjaiban volt, midőn a szeren­
cse sok szép ábrándokat összetört. Davoust 
marschall és gróf Lóban tiszteletteljes figye­
lemmel hallgatták az Oroszországból! vissza­
vonulás szomorú elbeszélését, midőn Napoleon 
mintha a jövendő kísérlete szemei elölt el­
sőben jelent volna meg, hirtelen ezen sza­

vakra tért ki: „Ah, mennyire megszégyenítik 
a legjobb terveket a bclálhallan körülmények! 
Midőn 1812-ben Europa élén állottam, s nyű­
göt összes hatalmai felelt rendelkeztem, úgy 
hivém, eljött a pillanat Oroszországot megtá­
madni; egy gátol akartam Oroszország elébe 
emelni, melyen soha át ne törhessen; remény- 
lém, hogy legalább is száz évvel visszanyo- 
moni. s im száz évvel előbbre hoztam! Mi­
helyt egyszer Konstantinápolyi beveszi: akkor 
a keleti tengerre és a Bosporusra támaszkod­
va, Európát és Asiat ugyanazon szolgájáról» 
alá fogja buktatni! Vajha a török ellensúlyt 
Konstantinápolyban korábban felismerém vala.‘"

XII.
Valóban , gondoljunk csak egy czárt, ki 

már jelenleg hadseregébe 65 millió ember kö­
zül ujonczoz; kiknek egyetlen hivatások, mint 
Attila pusztáin uralkodójok inléssére meghalni; 
vegyük ide a 40 millió ozmán alattvalót: tö­
rököket, görögöket, abásokat, örményeket, cser­
keszeket, kurdokat, arabokat, druzokal és ma- 
ronitákat, továbbá a 25 millió persál, kik már 
is az orosz előőrsök látására reszkettek! 130 
millió ember egyetlen kényur kezében, s az­
tán 120 millió a többi, kit alá kell igázni!

Mi lesz a fekeletcngerből, ezen tengeré­
ből Európának és Ázsiának ? Az Oroszország 
nagy hajógyára leend , melyben egy Ázsiától 
Európáig keresztül font láncz megyen, hadi­
flottáit titkon elkészíti, begyakorolja, mig eljő 
a nap midőn ezen számtalan vitorlák a Dar­
danellákon keresztül a középlengerre befut­
nak s mint a barbárokhoz illik igy szólónak 
a szélhez: „Fújj a mint akarsz, bárhova vi- 
szesz bennünket, az ország a miénk 1"

Mi lesz a Dunából, mely miután 600 
mértfdldet Németországon keresztül folyt, tor­
kolatjában meglánczoltatik, s tengerbeszaka­
dásánál, hová a napot s kelet gazdagságait ke­
resni jött, a muszka oslromhnjókal találja fel?

Mi lesz az adriai tengerből, hol Austria 
Triest és Velcnczében a hnjókázás és keres­
kedésben gyakorlódul kezdett, ha Dalmatia, 
Epirus és Albania oroszgyarmatokká válnak, 
hogy azt mint egy második feketetengert az 
austriai lobogók elől elzárják ?

Mi lesz Konstantinápolyból, a fővárosból, 
mely kél száraz földön fekszik, három tenger 
s két tengerszoros partján, a várból, melynek 
kulcsai egy neutrális, egy barátságos vagy egy 
szabad kézben kell hogy legyenek ? Konstanti­
nápoly egy Moszkauvá válik a Bosporuson s 
Europa hajói kénytelenek lesznek rabszolgák 
módjára a kremlsi ágyuk alatt oda vonulni, 
mely a serailjkcrténck helyén fog fölemelkedni.

Mi lesz a középtengerből ? Vagy egy o- 
rosz ló, vagy csatamezé egy századon keresz­
tül az orosz és angal flotta közölt, mely Eu­
ropa kereskedését két tűz közé szorítja.

Mi lesz Frnncziaországból ezen tengeren, 
midőn itt sem egy Maiiája, sem egy Gibral­
tárja, sem egy Corfuja nincsen ? Francziaor­
szág az angol lulhalalomnak alázatos vazallja 
lesz, vagy Oroszország gyalázza meg saját- 
kikötőjében. Ha Oroszország a Dardanelláknál 
áll, ekkor Oroszország határa Marseille és 
Toulon leend.

Mi lesz Németországból? Németország, 
mely már harmincz év óla az orosz diplomá­
im, vagy inlervenlio uralma alatt áll, a hogy 
hátul Törökország, az egyetlen tartalék meg- 
dül, Németország oroszszá fog válni. A rhe- 
nusi szövetség, melyet Napoleon álmodott, va­
lósulni fog azonnal, ha a czár Konslantiná- 
polt bévette; Németország, nagy és kicsin, 
egy dunai szövetség leend Francziaország ellen.

Ezen ároa bírja Poroszország Lengyel- 
országnak egy részét és a rhenusi provinciát, 
ezen ároa bírja Austria Olaszországot, s ha 
Olaszhon megrezdül Francziaország hangjára, 
akkor Illíriából egy uj Souwarof leszáll tőrei­
re s a 200,000 muszkához 200,000 németet 
vészén segítségül. Francziaország határai közt 
sem mozdulhat meg a hnrezon a nélkül, hogy 
Németországot mint Muszkaország előörét ne 
érintse vagy Muszkaországgal mint Németor­

szág lartaléksergével össze ne ütközzék. Az 
1815-bcli kötésekből mindaz kiszakasztalik 
mi csak keleten leigázallan. Németországban 
függetlenül, Olaszországban élve maradt. Nincs 
többé az. 1815-iki esetleges s változékony coa- 
litiónnk helye, egy örökös coalitió kell Orosz­
ország ez egyetlen hatalom ellen, mely kö­
veteléseit szilárdabba és szilárdabban határoz­
za meg, s maholnap Europa hangadója leend.

Egyedül Anglia marad mcglámadhatalla- 
nul és szabadon, mert a szelet és hullámokat 
lánczokba nem vethetni. De Bonaparte szárazi 
ostromait s ezen kivül a keleti ostromokat is 
viselnie s remegve kell várnia az időt, midőn 
egy orosz hadtest Nagy Sándor példájára meg­
indul, s azon 200 millió embernek, mely most 
Indiában az ö törvényeinek engedelmeskedik, 
uj uralkodót viszem

XIII.
Ezek szárazon és tengeren a következé­

sek ha Törökországot Muszkaország zsákmá­
nyául engedjük. Mi a világ civilisatióját illeti, 
ezen kérdések kél szóba szoríthatók : zsarnok­
ság és babona. Ugyanazon ember lesz a czár 
és a főpap; a népek hite oda lesz szabadsá­
gaikkal, a lelki szolgaság karöltve halad a nép­
fajok szolgaságával, a népek egy irtózható lé­
pést tesznek visszafelé, theologusok leendnek 
philosofusaink s kalmükök theologusaink........

lla megengedjük, hogy Oroszország nyu­
gatot álomba kölözzo; ekkor nyűgöt nem fog 
többé felébredni, vagy ha felébred, lánczokban 
ébred fel; szélfogja, tudjuk, ugyan tördelni lán- 
czait, de azon forradalmi görcsök közölt tör­
deli szél, mely a háborúból mint az jelenleg 
áll, nem csinál többé katonai hadjáratot, de 
egy földrázkodást, mely győzöl és gvözöttet 
elnyél.

Siessünk tehát bizalomteljesen saját-ma­
gunknak segítségére. Törökország elővára Eu­
ropa szabadságának. Üdvözöljük magunkat,hogy 
egy népben, melyet haltnak hittünk, életele­
ven népet találtunk s Írhatjuk az ő történe­
tét vagy mint jóslatot újjászületésében , vagy 
mint siriralot saját magunknak. M. L —s.

(Az A. Alg.Ztg.ulán.)

Gyümölcsbor-forrás.
Mikor a gyümölcsmust csak fölső részén 

forr, gyakran meglörténik, hogy a forrás hir­
telen elvégződik, a mustban lévő ezukoranvag 
tökélletesen fel nem olvad, s igy kevesebb 
borszesz fejlődik ki, mint a mustban rejlő ezu- 
koranyag mennyiségétől várni lehelne. Már 
pedig a borszeszben szegény gyümölcsbor ha­
mar megeczetesedik; tehát azt kell kieszkö­
zölni, hogy a gyümölcsbor alant kezdjen forr­
ni. S ezt igy lehet elérni: a sajtóból lefolyó 
mustot tüstént hordóba kell tölteni, de úgy, 
hogy a hordóba nehány hüvelyknyi ür ma­
radjon, aztán minden akó mustra 8 lat fris 
sárga mustárlisztet s 1 kupa borszeszt kell 
tölteni. A hordó szájára csupán a hordó du­
góját megfordítva vagy a mint szokták kivájt 
tököt kell tenni.

Ily módon a must csendesen forr, a ben­
ne lévő ezukoranyag s a vele összeköttetés­
ben lévő borszesz lassanként egészen felbom­
lik, s igen kedves, jó ízb, tartós bor készül, 
lla az ily módon eszközölt borforrás kél há­
rom hétig tart, a bordó száján már akkor csak 
valami gyenge pezsgés hallszik. lla ez törté­
nik, a bordót hasonlóan megforrt borral tele 
kell tölteni, s ha a forrás tovább is tprt, o 
dugót megfordítva ismét a hordó szájára kell 
tenni, mig a must egészen kiforr s megcsen- 
desül, mikor aztán a hordót tiszta vízzel meg 
kell tölteni s jól bedugni. A hordót azután 
minden kél bélben vízzel tele kell tölteni s 
jól bedugva tartani. Februarius közepe táján 
lehet aztán a bort tiszta puszpáng bordókba, 
üvegekbe vagy knncsókba húzni, melyekben 
sok évig megáll. Mikor a must forr, lm hol— 
kandi szegfüvirágot teszünk belé, igen kelle­
mes muskatály ízt nyer.



Ha a még zavaros tides gyümölcsbort 
meg akarjuk tisztítani, minden aktira 8 lat 
sárga muslárliszlct teszünk belé, a hordót za­
varos borral csaknem egészen tele töltjük, 
félkupa édes tejet adunk hozzá, jól összeke­
verjük, miután a bor rövid időn megtisztul, s 
aztán lecsapolhatjuk.

Ha a gyümölcsbort pezsgővé akarjuk ten­
ni, miután megforrt s kitisztult, erős cham­
pagne! boros üvegekbe töltjük, minden üveg­
be egy kávés kanál porrá tört sárgaczukrot 
leszünk, s jól bepecsételve, néhány hétig 10 
— 15 fokú meleg helyen tartjuk.

A krimi félsziget.
félsziget, mely világlürléneli ne- 

á kezd jelenleg lenni, az ango-
A krimi 

vezetés ponttá 
lók, francziák s törökök clíen nem csak szá 
mos politikai s művészei!, hanem egyszersmind 
természeti ellenségeket is lámaszt. Ilyenek 
például az ott találtató mocsárok, azok ve­
szélyes kigőzölgései, hideglelések s mérges 
bogarak. Az utolsók közé tartozik a sáskák 
két faja. E vészt árasztó bogárfaj miriádon- 
ként hemzsegő tengercsoportokban emészti 
fel mértföldekre szélűben, hosszában a föld­
nek minden terméseit, s a roppant kiterjedésű 
mezőket veres testeikkel, mintha vér borítot­
ta volna, veresre festik. Valamely kisebb ne­
mű bogárfaj a szőlőtőkéket pusztítja el. Há­
rom nemű mérges bogárfaj van, mely nem 
csak a terményeknek, hanem az embereknek 
is vészteljes. Az óriás tarantál-pók, három hü­
velyk hosszúságú nyelvével; s ennek egy más 
kisebb faja, melynek harapása gyakran halá­
los, s egy száz láb magasságú száraz fa ólait 
ezerenként gyűlnek össze. Harapásuk olyan 
mint a hangyáé, de halálos, ha tüslént raen- 
töszerl nem használnak ellene. Végre a he­
gyes vidékeken mérges scorpiók tanyáznak. 
\ajjon az oroszok c természeti ellenségekben 
bizakodva cngedlék-e meg az ellenségnek el- 
lenlállás nélkül a kiszállási? A mi a mocsá­
rokat s folyókat illeti, melyeken a bcliiő se­
regnek Eupatoriálól Sebastopolig át kelle ha­
tolni, itt úgy tartják, hogy az ellenség néze­
téhez tartozott azokat abba csalogatni. Krim 
legszebb városai a begyek s lenger közt fe­
li tisznek. Sebaslopollól délre Bnlaklava fővá­
rosával egy hires régi kikötő terül el, mit az 
angolok, hn győznek, főállomás helyükké a- 
karnok lenni. A krimi félsziget sojátkepi pa­
radicsoma, a baidari hires völgy, a lauriai Ár­
kádia, Krim temp éje, egy mértföld szélesség­
ben, bálom alföld hosszat a hegyek s tenger­
partok közt innen nyúlik ki; egymást folyto­
nosan felváltó rétek, erdők, buja mezők, ker­
tek, szőlőhegyek, tengerként hullámzó termé­
nyek, gyümölcsösök, sűrű vastag lombjaikkal, 
mik a nappalt éjjé változtatják. Egy utazó, ki 
e völgyet leírta, említ egy óriás diófái, mely 
évenként 100,000 diónál többet termelt. Ha­
lak lava a világ legjobb, leghíresebb kikötője 
előtt fekszik, melynek becséi már Slrabó ló­
ira. Ha az angolok magukat itt megfészkelke- 
tik, minden hadiköllségeiket csupán ebből ki­
kaphatják. Azonban a népességnek többnyire 
görög része, a tengeri tolvajságot űzni szerelő 
emberfaj, s az életet nem igen engednék para­
dicsommá változtatni.

A kufyakirály s birodalma.
A spanyol birlokok Dél-Amcrikában fel— 

lázzadának az anyaország jármát lerázni, s 
szabadságukért harczolának. Egy Juan nevű 
kubai kreol volt a perui harczfiak seregében, 
ez bátorsága és szerencséje által tünleté ki 
magát, s nagy hivatalra juta. Peru a hnrez 
után tökéletes szabadságba jutóit, de nem vala 
pénze hőseit megjutalmazni. Juan, a mi kreo­
lunk nyilvánító, hogy földdel is megelégszik; 
megegyezlek, s mondák neki válaszszon egyel 
az Encadoló szigetek közül, mely az egyen-

1,10 í°!Tíí.lÖVe alalli sziklacsoport, és Peruhoz
számlalódik. Juan a szigeteket megvizsgálta, 
visszatért, s jelente, hogy Cerlas sziveiét vá- 
í“síl°Ua’ ,lia Mt ”'i"l Perutól független szá­
nná birtokot adományozó-levél melleit nékie 
adják, azzal megelégszik. Megadatott. A szi­
get királya hirdetményt bocsáta ki. melyben 
lakatlan birtoka számára a legfénylöbb ígére­
tek mellett alattvalókat igyekezik toborzaui. 
Mintegy nyolczvnii férfin és nő találkozók. 
Juan minden szükséges eszközökkel, néhány 
barommal és kecskékkel ellátó őket, s elköl- 
tözlclésökre hajót bérlő ki. Kevéssel az el- 
vilorlázás előtt, megjelenők az uj király is sa­
játságos testőrjeivel, egy rakás vad kutyával. 

. A király alattvalóival a nyolez mérlföld- 
nyi területű szigetre érkézéit, s lávadarabok­
ból a fővárost s néhány kunyhót kezdők épí­
teni, mig a barmok hozzájárulható völgyek­
ben füvet keresgéllek, s a kecskéit a sziget 
beljébe indullak ; az emberek halakkal s te- 
kcnösbékákkal táplál hozónak.

A czivódások , tusakodások , mik az uj 
gyarmatokban keletkezni szoktok, itt sem ma­
radónak ki, annál is inkább, hogy a gyarma­
tosok többnyire különbféle nemzetek elhányt 
fiai valónak. Ö királyi felsége kénytelen lön 
végre egész országát ostromzár alá vetni, lá­
zongó alattvalói ellen személyesen vadásza­
tokat tartani, kik, mint szökevények a tarto­
mány belsejébe meneküllek, honnan éjjel go­
nosz szándékkal a iávapalolába lopództak, hogy 
mindent, ki elejökbe akad, lelöjjenek. Megma­
radt legliübb embereiből önvédelmére kutya- 
leslőrjei mellé még egy más teslőrséget is ál­
lított. Azonban mindezek daczára is, mivel 
mind azok, kik testőrjeihez nem tartoztak, mind­
nyájan gonosztévők s árulók valónak, a ha­
lálos Ítéletet a király hallgatva visszahúzta, 
meggondolván, hogy ha ellenük szigorúan lép 
fel, úgy minden jobbágyit egymásután agyon 
kell lövetnie. Testőrjeit is elbocsátó, krumpli- 
termesztésre utasítván őket, s a fegyveres erő 
most megint csak a hű kutyákból álla, s a ki­
rály talpig fegyverbe öltözve, hű kutyatestör- 
jeilől körítve bátorkodók az ajtón kívül pár 
lépést tenni. Az ostromzár számos áldozatba 
k erű le, a szaporodás a szigeten igen csekély 
volt, s a népesség napról napra apada. Ez a 
királyt igen clkcdvetlenilé, s eszközökről gon­
dolkozók miként lehelne alattvalói számát sza- 
poritui. Mivel a szigeten ivóvíz találtatott, s 
a körüllevő sziklasziget csoportban kiszállás­
ra legalkalmasabbnak játszók, néha czethalá- 
szok látogatók meg. Ö királyi felsége hasz­
náló birodalma kikötőjét, lassanként hojösle- 
gényeket kezde szökésre csábítani, mi néki, 
mivel rábeszélő tehetsége nem hiányzók gyak­
ran sikerült. Bárba e szökevényekkel kedvc- 
zőleg bánt, még is azok buktatók meg. Ezek 
szövetkezének legelőbb is a békétlenekkcl, az­
után az elbocsátott testörséghez csatlakoztak, 
s végre ellene egyesülten fellázadlak. A szi­
get parancsnoka öszves kulyalestőrjeivel a tá­
madok ellen indult, s a szigetpart legmere­
dekebb részén véres csata keletkezek;a csata 
három óráig tartott. A kutyák halált megvető 
dühösscggel csatáztak, de a támadók száma 
túlnyomó volt. Három ember s tizenhárom ku­
tya maradt halva a csatatéren, mindkét rész­
ről számosán sebesültek meg, s a király ku- 
lyaserego maradványával kcnylelenilteték vég­
re megszaladni. Az ellenség nyakason tildözé 
őt, s kövekkel a sziget bclvadonjoiba kergető. 
A győzelmesek visszatérőnek a fővárosba, a 
rumos hordókat kiürítették, s a köztársaságot 
kikiáltották. Azután a csatában elhullottakat 
hadipompával eltemetlek, s kutyákat a ten­
gerbe hányták. Az éhség az elszaladt királyt 
nem sokára kényszerítő a hegyek közül ki­
jön!; békeponlokal ajánla a fellázndtaknak, de 
azok csak azon föltétel alatt hajlanak , hogy 
a szigetből örökre távozzék cl. Kénytelen volt 
az e.xkirály engedni, s egy bajén Peruba vi­
torlázón. Olt sokáig élt magányban, naponként 
váró a tudósításokat birodalmáról, reméllle, 
hogy alattvalói tetteiket megbánják, őt visz-

szahivják, hogy a köztársaság megbukik, de 
mind híjába. Fellázadt jobbágyai együtt ma­
radlak, nem ismerve más kormányt g törvényt 
mint az erőét; számuk napról napra neveke- 
delt, minden megszökött matrózt befogadlak s 
egyet sem adlak ki, mindenikben a szabad­
ságnak egy vérszentjét tekintik, és szigetjö- 
ket ..minden nemzetek elnyomott tagjai sza­
bad menedékhelyének“ nevezők. Ha szerit te­
hették, néha egy-egy hajót is kirablának, mely 
partjaikon kikötött, s a gyilkosságtól sem ir­
tózlak. Végre egy hajó sem mert ott kikötni, 
így o csőcselék-faj egészen számüzötlen éle, 
s közülük sokan onnan elvágyódának; csol- 
nakokban a tengerre, úgy a szomszéd szige­
tekre távozónak, s magokat hajótörést szen­
vedetteknek adók ki, hogy az ott elvitorlázó 
hajók felvegyek. Némelyek még a szigeten 
tanyáznak, s éjjeli lüzek állal hajókat igye­
keznek oda csalogatni, do a tapasztalt tenge­
részek inkább kerülik e tévtüzet, mint a vi­
hart s sziklákat. A kutyakirály nehány év c- 
lőlt kétségbeesve halt meg.

HIRFÜZÉB.

Kolozsvár nov. 10-én.
* Vasárnap, novemb. 12-kén 1854 a kir. 

lyceumban dél előtt 11 órakor a kolozsvá­
ri muzsikai Conservatorium közgyű­
lése lesz, az ének- és zeneiskola újból 
felállítására. E gyűlésre minden zenebarát hi­
vatalos.

— Az ősz lábornagy R a decz ki e hó
3-kán lépett 89-ik évébe.

— Az iskolai felügyelőségek ulasilást 
kaplak, hogy a népiskolák állásáról teendő je­
lentésükben mindig mulassák fel azon siket­
néma gyermekek számát is, a kik még nin­
csenek elhelyezve, hogy gondoskodni lehes­
sen róluk.

— Becsben egy idő óta olyan zsebken­
dőket árulnak, a melyekre a török-orosz harcz 
színhelye, csaták s többelféle jelenetek van­
nak nyomva.

— Kiszámították, hogy az Alma folyó 
és Sebaslopolnál ellődözöll töltények ér­
teke mintegy negyed millió forintra rag. A 
bombázásra nézi kiszámítok, hogy minden lö- 
vegből liz bombát lőnek egy óra alatt;

— A m. kormány, a mint írják, jeles 
fajú disznókat hozat Angliából, hogy azo­
kat a gazdasági egyletek közt kiosztva, ez ál­
latfaj naponként jövedelmesebb tenyésztését 
előmozdítsa.

— Amerikában a nőeinancipatión si­
kerrel dolgoznak. Massachusetts államban a 
nők orvossá képezhetik magukat, s máris 
több ily nő-orvos van, a kik főleg a nők kö­
rül a legtöbb szerencsével forgolódnak.

— A franczia vasutakon olyan ko­
csikat is kezdenek használni, a melyekben ren­
des ágyak vannak, hogy az utasok éji utazás 
közben kényelmesen alhassanak.

— Reményünk lehet egy magyar Birch- 
Pfeilfer eltartottéhoz. A drámabiráló választ­
mányhoz közelebbről egy dráma érkezett egy 
névtelen — Írónőtől.

— Doria-Lászlóné jelenleg Aradon 
vendégszerepel.

— Sebődéin ének emlékoszlopot akar­
nak állitni. Az indítványt Egressy Sámuel ur 
lévé , s 50 pftlal meg is kezdő az e czélra 
szükséges összeg egybeállítását.

— Angliában feltalálták azon módot, mi­
ként lehet kikerülni a tengeri betegsé­
get. Minthogy e betegségei a rázkódás okoz­
za, oly szobácskákat készilnek, a melyeit füg­
genek mint az iránytű a hajón.

— 0 cs. bir. Felsége a párisi tár­
latra szánt tárgyakra nézi annyi kedvezményt 
engedett, hogy a kiállítóknak szinte semmi 
költségükbe sem kerül a szállítás. A bejelen­
tési határidő o bő 20-káig meg van hosszab­
bítva.
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— Az auslr. nemz. bank oclober havi 
kimutatásából az tűnik ki, hogy az ezűslkész- 
let 232,714 írttal szaporodott s 44.664,406 
flottéit,a bankjegyforgalom pedig355,597.881 
forintot tön, tehát az előbbi hónaphoz képest 
13,181,005 fttal szaporodott. Az eziislkészlet 
e szerint úgy állt a bankjegyekhez, mint 1 a 
7. 96-hoz.

— A cs. kir. rézbányák terményei 
ára 3 fttal lejebb van szállítva.

T Á R C Z A.
A kolozsvári nemz. színház játéksorozata 

az első bérletben.
Megnyílt a színház October 1-én s e nap óta 

az első bérletben következő darabok kerültek szín­
re, ide számítva a bérleten kívül eső három első 
darabot is: Nagy apó, népszínmű: Örökség, 
dráma; Ne nyúlj a királynéhoz, vigj; Kean, 
dráma; Csikós, népszínmű; Ügyvédek, dráma; 
Angyal és demon, vigj.; Seolt nemes, vigj.; 
Kalmár és tengerész, dráma; Jegygyűrű, 
népszínmű; Válság, vigj., Családi dráma, drá­
ma; Tiszaháti libácska és Lavaler, vígjáték; 
Lovood i árva, dráma; Czigány, népszínmű; 
Maliid, dráma; Tudtán kívül kém, vigj.; Ki­

rály i csók, vigj.; Egy színésznő élete, drá­
ma: Szökött katona, vigj; Seiglicres kis­
asszony, vigj.; — Összesen tehát 21 előadásban 
22 darab, a melyek közül 8 dráma, 9 vígjáték és 
5 népszínmű volt. Az eredeti szinmüirodalmat kép­
viselte 7 darab, a külföldit lő. Újdonság volt ket­
tő; 1 vígjáték és 1 dráma. Adjuk ez összeállítást 
átnézet végett. Észrevételt tenni, a közönségnek en­
gedjük át, mi csak azt óhajtjuk, hogy az igazgató­
ság képes legyen tovább is megtartani azon rész­
vétet, a melyet lelkes közönségünk n színház irá­
nyában e bérlet alalt tanúsított; ezt pedig, hitünk 
szerint, csak úgy tarthatja meg, ha a játéksoroza­
tolt érdekességben s az előadásokat pontos össze- 
vágásban fokozatosan emelni lörekszik.

üeuizeil színház
Novb. 8-kán. Hermann gróf, (Helyesebben: 

Gróf Hermann, mert a magyar igy mondja), 
dráma 5 felv. Dumastól. Fordította Csepreghy La­
jos. Kedves emlékű darab közönségünknél, még a- 
zon időből, a mikor az elhunyt Farkas L. játszta a 
czimszerepet. Hogy az ily darabban sok mindennel 
kell küzdeni az utóbb jött színésznek, a természe­
tes, s épen ezért megfogható, hogy Komáromy nem 
érte el ép azon hatást, a mit e darab máskor a- 
ratolt. Egyébiránt hálás szerepének sok sikerült je­
lenete volt, a miért a közönség tapsokkal s ki­
hívásokkal julalmazá. Nem helyeselhetjük azonban

fülfogását a 3-ik felvonásban. Gr. Hermannt nem 
verhette le a betegség annyira, hogy folyvást azon 
beteges hangon beszéljen, a mely igen természetes 
lehet, de szavallásra épen nem alkalmas. H. P. Cor­
nelia Mariét, mint szerepeit szokta, helyes felfo­
gással és sikerültén adá. Jók voltak szintén Rónai 
(Fritz) és Gyulai (Stauffenbach). A rendező nem 
vette észre, hogy a 3-k felvonás is épen azon te­
remben történik, a melyben a 4-k, s más szobába 
rendezé. — A súgó igen korán csengetett a végjele­
netben, s azért az kissé vesztett hatásából, pedig 
Dumas bácsi csak ezért itatja meg Hermannal a mér­
get, a ki válással is segíthetett volna a dolgon.

Novb. 9-kén Fiatal házasok. Vigj. 3 felvb. 
Ha e darab még most is tetszik, bizonyosan nem 
azért van, hogy technikára, egységre s az alapesz­
me szerencsés kivitelére nózt ki tudná állani a ver­
senyt a franczia vígjátékokkal, hanem mert eredeti, 
mert a magyar életből vette tárgyát, s komikai 
részét teljesen érezzük s meg tudjuk ítélni. 
Ujabbkori vigjátékiróink e tekintetben tanulhatnának 
e darabból, a helyett, hogy müveikben oly nagyvi­
lági személyeket, s viszonyokat fessenek, a melyek­
nek csupán neve magyar. Az előadás elég össze­
vágó volt. Közönség ma is, mint pár nap óla, gyé­
ren. Tán inkább a rósz idő, mint a Tshugmall báb­
jai miatt. (?) 3.

Agio. Becs uo\b. 6-án: arany 27:‘/4; ezüst 24'/«

HIRDETÉSEK
HIVATALOS.
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Sz. 20641 
------------ 1854.

2598.

Pályázati
Hirdetmény
A n. szebeni cs. k. jogakademiánál 

az austriai polgári-, kereskedelmi- és 
váltótörvény rendes tanszékének be­
töltése iránt.

A cs. k. vallás- és oktatásügyi mi- 
nisteriumnak folyó év October 16-ról 
15,333 sz. a. kelt rendelete folytán, 
a n. szebeni cs. k. jogakademiánál, az 
austriai polgári-, kereskedelmi- és vál­
tótörvények ürességbe jött rendes tan­
székének betöltésére, mely ezer p. 
forint évi fizetéssel s ezer hét­
száz és ezer négyszáz pforint 
rendszeresbe!í lepcsozctckbci cKilé­
péssel, továbbá előlegesen száz pfo- 
rintban megállapítod törvényes okta­
tási átalánynyal van egybekötve, sza­
bad pályázat nyiltatik.

Ez oktatói államásért folyamodók az 
oktatásügyi ministeriumhoz czimzett 
kérvényeiket legkésőbb f. évi decem­
ber 15-eig az erdélyi cs. k. helytar­
tóságnál, s még pedig ha közszolgá­
latban állanak, elöljáró hatóságaik ut­
ján nyújtsák be, s azokban okmányok­
kal támogatva, mulassák ki korukat, 
állapotukat, vallásukat, erkölcsi és po­
litikai magaviseletöket, minden tanul­
mányaikat, nyert jogludori fokozatu­
kat, netalán letett pályázati vizsgála­
taikat, vagy irodalmi munkálataikat, az 
oktatásügyben, vagy gyakorlati köz- 
szolgálatban! eddigi alkalmazhalásu- 
kat, nyelvismerelöket s különösen a- 
zon készségöket, miszerint előadás 
közben a német oktatási nyelvet kel­
lő készséggel képesek használni.

N. Szeben oct. 29-én 1854.

Az erdélyi cs. k. helytartóságtól.

(527) (2-3)
27,830.

1388.
PÁLYÁZATI

Az érd. sóhivalalok egyikénél üre­
sedésbe jött egy ideig], irnoki álló-

CSŐDHIRDETMÉE

más évenkénti 300 ft. fizetéssel, szál­
lással, s ennek hiányában aránylagos 
szállásbérrel s rendszeresített sóille­
tékkel.

A kik ezen, vagy esetlegesen egy 
másik, hasonlag ideiglenes irnoki ál­
lomásra, a mely évenként 250 ft. s a 
fennebbi javalmaklcal van összekötve,— 
pályázni akarnak: törvényszerűen ok- 
adat olt kérvényeikben mulassák be: val­
lásukat, végzett tanulmányaikat, az it­
teni sóhivatalok ügykezelése körül s 
a számolatban szerzett ismereteiket, 
eddigi fizetéseiket, feddhellen erkül- 
csiségüket, nyelvismereteiket lelkiis­
meretes bevallásával, mely nyelveket 
beszélik vagy hibátlanul azon Írni is 
tudnak, s végül jelentsék be, ha az 
itteni pénzügyi hivatalnokok közül va­
lamelyikkel rokonok-e s mennyiben?

A kérvények f. évi dec. 15-licig 
a szokott hivatali utón ide benyúj­
tandók.

Az erdélyi cs. kir. pénzügy igazga­
tóságtól.

Szeben octob. 30-kán 1854.

MAGÁN HIRDETÉSEK.
(513) (3-3)

Kölcsönös erdélyi
jég-s tűz kármentő.

Alólirt igazgatóság jelenti, miszu- 
rént: irodáját Kolozsvárit eddigi b. kó- 
zéputezai szállásáról, b. király utczába 
gr Teleki Miklós ur, 36 számú háza 
emeletes részébe áttette; s ezen inté­
zethez ezután is csatlakozhatni helyt 
Kolozsvárit a fennebbi irodában köz­
vetlenül, úgy Erdélyben megbízott a- 
lábbi t. ez. ügyvivő urak áltál, u: m:

Bánfi-Hunyadon: Újvári László. 
Balázsfalván: Dániel Ödön.
N. Bányán: Csausz és Pap keresk. 
Barólon: Császár Dávid.
M. Berkesen: Takács Zsigmond. 
Bethlenben: Mihály Endre. 
Csik-Szeredán: Szörcsey Imre.
Déézsen: Kovács Mózes.
Déván: Izekutz Márton.
Dobokán: Hodor Károly.
Erdő sz. Györgyön: László Gergely.
M. Egrcgyen: Kethely József.
N. Enyeden: Mester Károly.
Felvinczen: Magyari Pál.
K. Fejérvárlt: Dergán József. 
Gidófalván: Vájná Károly.
Hátszegen : Vagner Károly.
V. Hunyadon: F. Buty Mihály. j
N. Hondán: Jánossy István. >

P. Kamaráson : Mósa Samu.
M. Méhesen: Kendeffi István. 
Szászvároson : Németh Vilmos. 
Szászsebesben : Pototzky Antal és fia. 
Szathmáron : Pál János keresk.
Sz Somlyón: ifj. Lázár János. 
Tasnádon; Koroknay Zsigmond. 
Tekében: Weber M. Frigyes.
Tordán: Velics Lajos.
Tövisen: Arkosi Lajos ügyvéd.
Sz. Udvarhelyen : Czimbalmos Lajos.
K. Vásárhelyt: Kovács Dániel.
M. Vásárhelyt : Czecz Miklós.
Zilahon: Ilarmath János.

Ezen honi intézet hovatovább! élén­
ké bb pártolása hazánk tisztelt fiaitól 
annyivalinkább várható, minthogy köz­
hasznúságáról Iétesülése óla eddig is 
elegendő tanúságot adván, csak is rész­
vevő tagjai javára törekedve, a tagok 
egyedül az évi szükségletig járulnak 
az intézel pénztárához, az előlegesen 
befizetett s fenmaradó dijfölösleg pe­
dig nekiek visszaadatik.

Kolozsvárii.
Az intézeti igazgatóság.

(530)
BOROK.

Többféle © bor található hordó- 
számra. — Értekezhetni felőle Sál­
lá y István ur TEVÉ-hcz czimzett 
fészer-kereskedésében. (Hidutcza 313 
szám alatt.)

(5241 (3—3)

HASZONBÉR! HIRDETÉS.
Iklári méltóságos gróf Bethlen 

Domokos ur szász-banyitzai, Sz. Ré- 
genhez egy órányira, Tekéhez ugyan 
annyi távolságra fekvő jószága, a hoz­
zá tartozó helységekbeliekkel, jövő 1855

évi április 24-én kezdve több évekre 
haszonbérbe adó. A jószág áll a kö­
vetkezőkből :

1) Sz. Banyitza egész falu commas- 
sált birtok, itteni majorság föld.

a) Szántó, összesen 242 hold.
b) Kaszáló 45 hold, szénát és sar- 

jut termő.
c) Elkülönített udvari legelő 433 •/„ 

hold.
d) Szőlő és gyümölcsösök 29 hold. 
c) Kél küvü pataki malom.

2) Szász-Harasztos egész falu, com- 
massált birtok, itteni majorság föld.

a) Szántó 359 hold.
b) Kaszáló 95 hold, szénát és sar- 

jut termő.
c) Elkülönített udvari legelő 192*/s 

hold.
d) Szőlő és gyümölcsös 12 hold.
e) Egy kövü pataki malom.
aa) Mindkét egész falukban fogadók, 

és kizárólagos korcsmárlási jog. 
bb) A két falu határán 932 hold 

erdő, melyből a haszonbérlőnek 
tüzelési szükségéhez képest bizo­
nyos számú ölfák adatnak.

3) Kozmatelkén egy tagban levő min­
den évben használható praedialis 
hely 70 szekér szénára valO.

4) Több curialisták, kik részint pénz­
fizetéssel, részint napszám tétel­
lel tartoznak.

Utasítást kaphatni M. Vásárhelyen 
Jakab János ügyvéd urnái, és Kolozs­
várit a tulajdonos gróf ur b. király— 
utczai 40. számú házánál Seres László 
ur által.
(509) (3—3)

Palacxkféi'eg'
(poloska) elleni szer
található Kolozsvárit a „KATO- 
NAH0Z‘‘ czimzett füszerkereske- 
désben.

(531)

Seidlitz-por,
melynek valódiságáért kezesség vállaltaik,

folytonosan kapható
a WOLFF testvérek gyógyszertárában

egy pengő forintjával.

A kereskedelmi és iparkamara befolyása mellett szerkeszti Berde Árok, tanár. _

Nyomatott a rom. kalh, lyc. kőnyvnyomáintnzele betűivé!.


